

# ПЛЕХАНОВСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 2022/23 ПО ПСИХОЛОГИИ

## 1 вариант (10-11 класс)

### 1 задание (15 баллов)

#### «Искусство есть социальное в нас»

«Искусство есть социальное в нас, и если его действие совершается в отдельном индивидууме, то это вовсе не значит, что его корни и существо индивидуальны. Очень наивно понимать социальное только как коллективное, как наличие множества людей. Социальное и там, где есть только один человек и его личные переживания. И поэтому действие искусства, когда оно совершает катарсис и вовлекает в этот очистительный огонь самые интимные, самые жизненно важные потрясения личной души, есть действие социальное. Дело происходит не таким образом, как изображает теория заражения, что чувство, рождающееся в одном, заряжает всех, становится социальным, а как раз наоборот...»

**Продолжите мысль Л.С. Выготского и выскажите своё отношение к данной позиции. (Кстати, из неё совершенно естественно следует, что вся психология есть социальная психология.)**

### 2 задание (30 баллов)

**Ответьте на предложенный вопрос. Свой ответ обоснуйте и приведите развернутое объяснение.**

Ричард Нисбеттом и Тимоти Уилсон провели среди студентов эксперимент. Перед ними была поставлена задача оценить преподавателя, просмотрев видео интервью с ним. Разделив студентов на две группы, одним показали видео, где преподаватель излучал доброжелательность и такт по отношению к студентам в интервью, а другим, где тот же преподаватель ведёт себя очень отстранённо и строго. После просмотра интервью студентов попросили дать оценку преподавателю по нескольким критериям: внешний вид, манеры и акцент, где манеры и акцент (он был бельгийцем) были оценены одинаково студентами. Те ученики, которые видели положительную сторону учителя, описали его как приятного и привлекательного человека. Те, кто наблюдал отрицательную сторону, оценили это как неблагоприятные прилагательные. Примечательно, что студенты оценивали преподавателя, опираясь только на свою симпатию к нему, а то как и что он говорил, не имело



никакого отношения к итоговой оценке. Данный эксперимент описывает «эффект ореола» (или гало-эффект) — понятие, которое характеризует когнитивное искажение, когда общая оценка человека опирается на отдельные признаки, личностные характеристики или индивидуальные особенности.

**Опишите 4 основные причины, провоцирующие возникновение эффекта ореола. Как эффект ореола используется в рекламе?**

### **3 задание (25 баллов)**

#### **КЕЙС**

Виталий, ученик одиннадцатого класса, сказал родителям, что хочет быть инженером и планирует поступить в технический вуз. Однако родители, продолжатели династии врачей, категорически отвергли идею сына и настаивали на поступление в медицинский институт. На стороне родителей встали бабушка и дедушка, которые также работали врачами.

После этого Виталий, который хорошо учился все эти годы перестал уделять внимание учебе — часто стала появляться отметка «3», нередко были и неудовлетворительные оценки по многим предметам. Юноша утратил интерес учебной деятельности. Виталий заявил, что, если не технический вуз, тогда он вообще не будет поступать в институт, а пойдет работать...

**Ответьте на предложенные вопросы:**

1. Почему юноша так отреагировал на решение взрослых о его будущей профессии?
2. Что можно посоветовать родителям при решении вопроса о будущем их ребенка?

### **4 задание (30 баллов)**

#### **ЗАДАЧА**

Вы (преподаватель) пришли в аудиторию заранее и увидели, что двое учащихся (один из них староста) исправляют в журнале оценку. Как Вы отреагируете (поступите, сделаете, скажете и др.) в данной ситуации и почему?

Дайте развернутый ответ.

